

科教



周刊

责任编辑：尹晓燕
新闻热线：(010)84151634
E-mail:yyx216@sohu.com福州构建服务型政府
“马上就办”锻造“福州速度”

本报讯(记者吴铎思)7月起,福州市国税局将下放第二批外贸企业出口退税审批权,实现全市范围出口退税审批权下放。这意味着,出口退税业务将由市、县两级办结,精简为县一级办结,企业不用再到市国税局审批,在所在辖区就能办理,实现“最多跑一趟”。

去年8月,福州市出台了“马上就办”加“一线考察”,让福州焕发出了新的生机与活力;地铁建设、步道建设等民生工程不断提速,行政审批、公共服务等政务服务提质增效,滨海新城、环保督查、水系治理等重点工作全速推进……“马上就办”已内化为推动福州经济社会发展的强大动力,锻造出福州发展的新速度。

不仅民生工程“马上就办”,在与群众打交道最频繁的行政审批、公共服务的各个窗口,“马上就办”早已蔚然成风。福州市市民服务中心除法定节假日外,采取七天无休式办公;市行政服务中心每周末都有20多个窗口照常为企业提供服务。这两个中心,已实现七成公共服务事项办理时限以分钟为单位计算(1小时内办结),三成行政审批事项办理时限以小时为单位计算(5个小时内办结)。消除排长队的“窗口动态增减机制”,不说不能办、只说怎么办的“窗口无否决权机制”等创新机制,便民惠企,全国领先,助力福州打造最优发展软环境。

“这几年,福州简政放权的力度越来越大。”市行政(市民)服务中心管委会主任黄建新告诉记者,党的十八大以来,福州全面深化行政审批制度改革,先后开展了5轮简政放权,取消行政审批事项286项、下放234项,其中,仅2016年10月到2017年1月,就完成2轮简政放权。

“一方面,放权给市场,激发市场经济活力。另一方面,审批事项下沉到基层,方便企业办事,又可以激发基层发展的动力。”黄建新介绍,近期,该市正在开展“减证便民”专项行动,治理重复证明、循环证明等不合理证明,办事环境将进一步改善。

■ 身边故事

一次跨越时空的“微党课”

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 焦宏涛

6月15日,贵州遵义,万山滴翠,千水流碧。一场特殊的“微党课”在中铁电气化局西安电务公司渝黔项目部举行。

项目的全体20余位党员聚集在一间小会议室里,来自北京总公司、西安分公司的相关负责人坐镇;墙上的投影仪,通过互联网和一个直播软件,显现出授课人的现场视频和PPT。先是项目部的综合办主任郝培霞讲,如何在岗位上协调方方面面,为大家服好务;然后是项目总工强德军与同事们分享他的技术创新经验。接下来的课程让大家眼前一亮:远在贵阳的一个施工点和西安的一个项目部的党员职工,分别给大家讲授了“如何做一名合格的工程技术工作人员”“党费,是钱的事吗?”

“10分钟,短平快,少小精,都是自选题材,自备讲稿、自主讲授,讲身边同事,说身边小事,做到了题材鲜活、切口小、道理深。”项目部书记俱兴安说出了与课人员的感受。

工作人员给记者演示,用手机扫一扫二维码,然后就可以看到现场直播和回放。“就是说,我们公司的所有职工,不管在哪个省、哪个项目部,也不管在什么时间,都可以参加或者看到这堂课。”

为什么要探索这种形式的“微党课”?中铁电气化局西安电务公司党委书记郭弋说,就是为了解决工程企业流动性特别大、职工特别分散,思想政治工作开展特别难的问题。据介绍,该分公司有18个支部,分散在不同的省份、地区,项目远离总部,职工远离家庭、亲人;即使是同一个渝黔项目部的200多职工,也散布在从贵阳市到桐梓县的10个施工点、178公里的线上。

“职工年龄大多在30岁~35岁,上有老下有小,事业刚刚起步尚未定型,而工作任务繁重、挑战性大,这时候最需要思想政治工作,但长年的分散流动,思想政治工作开展恰恰很难。”渝黔项目经理冯军锋说。

就在不久前,又一位职工辞职。冯军锋和俱兴安就安排专门调研。报告显示,近三年,离职的数位合同工,原因不外乎流动分散任务重对家庭、事业的压力,说到底也包括思想政治工作没有到位。

适逢中铁电气化局力推党员参加党内政治生活“9+N”活动,N是九项规定动作,N是自选动作。项目部研究决定,针对项目部职工的特殊状态,利用“互联网+”思维创新出这种跨越时间限制、空间限制的“微党课”。项目部配套以关爱职工、特别是新人的系列措施,把“微党课”放大成一个思想政治工作的大舞台。

6月25日,浙江团省委婚恋交友事业部挂牌成立,“组织帮你找对象”了!但是问题来了——
谈恋爱,需要组织帮你正“三观”吗?

本报记者 贺少成 赵航

6月25日,浙江团省委婚恋交友事业部挂牌成立。这是团省委为单身青年婚恋交友专门设立的服务机构。

事实上,早在1个多月前的5月17日,在国务院新闻办举行的新闻发布会上,共青团中央书记处常务书记贺军科谈到“大龄未婚青年群体”问题时明确表示,大龄未婚是中国青年迫切关注的重大问题,共青团将帮助大龄未婚青年找合适伴侣。

消息一出,立即引爆了一场网络狂欢。“吃瓜”网友纷纷跑到共青团中央的微博下调侃留言:“来了来了,国家包分配对象了”“看来要靠组织介绍对象了”……

一场网络狂欢背后,折射的是人们对这一新鲜话题的关注。单身真的成了一个组织都要“管”的问题了吗?《工人日报》记者进行了调查。

被网络狂欢掩盖的热点话题

6月25日,在婚恋交友事业部挂牌成立的同时,浙江团省委还在杭州举办了“亲青恋”2017相亲大会,吸引了11万人次的单身青年男女参加。仅是从现场来看,“万人相亲大会”人山人海,蔚为壮观。

不光是举办“万人相亲大会”这样线下的盛大相亲活动,浙江团省委还开通了“亲青恋”微信公众号,在网络上帮单身青年“牵线搭桥”。

免费以及真实性是“亲青恋”最大的优势。浙江团省委介绍,这个平台是完全公益性的,不收取任何费用。此外针对注册的人员有严格的审核,避免像一些收费的交友平台出现信息造假等情况。

“找对象,我们是认真的!”不管是共青团中央,还是浙江团省委,向外界传递的都是这样的信号。

其实,网络上一片“组织帮着找对象”的欢呼声,在一定程度上弱化了团组织在这一事件上的严肃性。

在5月17日的新闻发布会上,团中央书记处常务书记贺军科在回答记者提问时说,“我们要帮助青年人树立正确的婚恋观、家庭观。不可否认,青年也是生活在社会中的,一些功利化的婚恋观



回回我都烦了。”

张蕾觉得,恋爱观、婚姻观、家庭观的培养很重要,而这“三观”,一部分要靠原生家庭潜移默化的影响,另一部分要靠学校、社会的教育和推动。

张蕾直言不讳地指出,要在成人后再来培养正确的婚恋观,家庭观“太晚了”,“太多的相亲男女已经在物质条件的比对中迷失了自己”。

“我们会引导青年树立正确的婚恋观”

有专家分析,社会越来越多元化、工作节奏加快、工作地域分割、朋友圈狭小等都是造成大龄青年单身的原因,再加上现在手机和电脑越来越多地占据人们的生活,有些青年男女跟别人接触的时间本身就很少,慢慢就把自己耽误了。

浙江团省委婚恋交友事业部执行主任王军认为,大龄青年要有一个正确婚恋观。“现在所谓的剩男剩女,特别是女孩子,都很优秀,但是眼光太高!男孩子则完全看颜值。像这样的就需要引导——结婚不一定找个有钱的、漂亮的,双方首先要合适,层次差不多,以后的婚姻生活才会幸福。”

王军在接受《工人日报》记者采访时还提到,婚恋观在交友中是最基础的元素——畸形婚恋观结不出好果子;正确的婚恋观是婚姻成功的保证。“比如女孩子,如果你20岁和30岁要求的目标还一样的话,那你30岁想要达到目标显然会更难。婚恋中要求物质是正常的,但是必须适度,必须要结合实际情况。你要求男方30岁以上有房有车可以,但是刚毕业的大学生你就要求他这些,就不现实了。”

“组织帮着找对象”一度登上微博热搜榜,而网友对这一话题也是见仁见智,莫衷一是。

网友“某Ge面包”就表示,“人家只是帮你铺路,没房没车没本事的就别想了,桥搭上了,但对意愿不愿意跟你走还是另外一回事儿。”网友“奥威尔忠实读者”则表示:“牵线搭桥只是第一步,团组织的关怀也只是其中一个环节。要让青年人顺利、健康地走入婚姻家庭生活,需要青年人自己端正想法,更需要全社会的共同努力。”

“我们的恋爱课堂会请专家讲座,现场互动,分享一些成功案例,引导青年树立正确的婚恋观。”王军说。

目前的现状是,学校主抓的是学生成绩,而在学生的情商培养上,可以说还有所欠缺。从小学时期的性教育,到高中时期的早恋处理,还缺乏一套科学的方法。就在前不久,山东滨州学院一对大学生情侣在校内接吻,与学校自律委员会的成员起了争执遭到群殴——在我们的教育中,类似不恰当处理学生感情问题的例子还有不少。

而我们的社会氛围,又应该倡导怎样的婚恋观和家庭观?在当下一些相亲类的电视节目中,公然拜金的情况并不鲜见。一些媒体一旦碰上明星出轨、劈腿、包养“小三”等新闻,更是如同打了鸡血般“激动”,非要挖个底朝天不可。在这样的情形下,我们又该怎样教育青年在恋爱中追求纯真的爱情?

罗马城不是一日建成的。要让理性引导婚恋,要让相亲回归爱情,需要在孩子成长的每一个阶段,就让他们明白爱之纯净和美好。

今天,我们倡导怎样的婚恋观

本报记者 贺少成

连婚的单身青年竟有1个多亿!难怪组织都坐不住了,要出手解救“单身汪”。

饮食男女,人之大欲存焉。个人终身大事,想必人人都“恋爱大过天”,何必还要组织来过问呢?

但是有1个多亿的数据打底,单身确实成了一个现象级的社会问题。是朋友圈子更窄了吗?是工作压力更大了吗?还是社会更多元了?无论从

哪个角度看,解决单身,都需要细细分析原因。

令人玩味的是,相关部门在致力于帮青年人找对象时,都提到了青年人要树立正确的婚恋观、家庭观,并罗列了单身男女相亲时高不成低不就的现象。

人当然不是动物,尤其是涉及婚姻大事,得好好掂量掂量。但一来二去,最后为何会变成单身多、结婚难呢?冰冻三尺,恐怕非一日之寒。

年轻人迟迟未婚甚至恐婚,伴随他们成长的家庭、学校乃至整个社会都应该反思:在培养孩子

正确的婚恋观、恋爱观、家庭观上,我们缺位了吗?

家庭对一个人观念的形成影响至深。尤其对孩子来说,他们未来怎样恋爱、怎样与配偶相处,首先都来自于对父母相处模式的学习。但遗憾的是,当下的离婚率一路走高。据相关部门统计,2015年的离婚率是2002年的3倍多。离婚率的上升,意味着感情经营的不善和家庭的破裂。在这样的情况下,如何让孩子在潜移默化中感受婚姻的经营和坚守?

而学校也是孩子婚恋观形成的重要一环。但



本报记者 卢翔

6月24日下午,在距离老杭口大桥200米处,一辆裹着泥浆的黑色皮卡静静地斜卧在玉米地里,车顶装着红色的扩音喇叭,这曾是6名党员干部的救灾用车。浑浊的积水浸泡着残草枯秆,厚重的浮云冲刷着远方山峦,大风夹杂着匆忙的救援脚步声,仿佛在呼唤失踪人员的姓名……

24日凌晨2时许,为了疏散被洪水围困的群众,杭口镇党委书记匡建美、副镇长邓旭、大学生村官程扶摇前往双井村察看汛情的途中被洪水吞没。程扶摇不幸遇难,其余二人至今失联。

洪灾肆虐,水魔猖狂。6月23日4时至6月24日5时,江西修水县遭受暴雨到大暴雨强降水过程,全县36个乡镇不同程度受灾,紧急转移8万余人,江河持续涨水,道路农田被淹,严重的洪灾威胁着人民群众的生命财产安全。

灾情就是命令,救灾一刻不容缓!

24日凌晨2时,杭口镇大风呼啸,暴雨如鞭。在镇党委书记匡建美的带领下,邓旭、冷春生、程扶摇、郭礼华、唐文等镇干部6人乘坐皮卡车在黑夜中前行,在数公里外的双井村,有大批被围困的群众等待疏散。

老党员义务巡逻队
服务社区百姓

6月27日,房荣(左)与队友朱平(中)、柳玉峰一起巡逻。65岁的退休党员房荣是长春市二道区荣光街道老党员义务巡逻队的一名巡逻员。他与队员们每天在辖区走街串巷,听取百姓心声,调解邻里矛盾,宣讲党的政策方针。荣光街道老党员义务巡逻队于2010年成立,从最初的7人壮大到现在的35人,成功化解百姓矛盾、解决民生实事百余件。

新华社记者 张楠 摄

“党建云”惠及湖北百余乡镇

本报讯(记者邹明强 通讯员王政 石胜蓝)在建党96周年来临之际,湖北恩施90岁老党员周永福足不出户通过“党建云”平台参加了一场支部党会。据了解,湖北“党建云”平台已惠及百余个基层党组织2000余名党员。

90岁高龄的老党员周永福所在的党支部是一只特殊的支部,年龄最小的56岁,最大的已有95岁。由于多年来始终坚持党员终身制,学习终身制和老有所为终身制,2015年,该党支部被中组部授予“先进党支部”称号。

据介绍,“党建云”平台是湖北移动以服务基层党员、助力基层党员教育、加强流动党员管理为目的,搭建的集党中央精神传达、基层党员远程教育、基层党组活动微信直播、远程会议等功能为一体的,服务于广大党员群众的云平台。

目前,湖北“党建云”平台已覆盖荆门、恩施、十堰、黄冈等地,据悉,湖北将继续探索“PC+移动终端”的“云信息、云服务、云管理”新型互动式党建管理模式,推动基层服务型党组织建设和党员队伍建设,促进群众路线教育实践深入开展。

6月24日凌晨,江西省修水县杭口镇6名基层干部前往双井村察看汛情。途中,他们被洪水吞没。至今发现,一人不幸遇难,二人仍然失联。

当洪水又一次袭来……

老杭口大桥是镇政府到杨坊村的必经之路,到达老杭口大桥的时候,洪水已经非常大了,疯狂的洪魔将皮卡车一把“甩”到了玉米地中。

据冷春生回忆,“当时,车子被冲到玉米地,大家赶紧打开车门逃生。”他和郭礼华、唐文等3人被水冲到玉米地里,匡建美等另外3人抓到了玉米秆子脱离了险境,急忙跑进村里向镇长求救。他们利用村民的一条小渔船试图进行营救,然而划到出事地点后,发现洪水过于凶猛,根本靠近不了皮卡车,不得不返回。

半小时后,当村民再次把小木船划到皮卡车的位置,已经看不见3人的身影。2公里的救援路,成了他们的生死劫。

27日,不幸的消息传来,修水县委宣传部确认,

在县城附近的南洲大桥下发现失踪大学生村官程扶摇的遗体。匡建美、邓旭的失踪时间则已超过80个小时。

灾难面前挺身而出,是共产党人的本能。2011年,匡建美初到杭口镇当镇长的时候,当年修水遭遇了“6·10”特大洪灾,匡建美与镇村干部冒雨抢险被洪水冲垮的堤坝,他一个人扛运沙包100多个,身上全部都是淤泥。镇村干部干一起努力,保护了下游5000多亩稻田和3500多名农户的住房安全。

“希望加强搜救队伍,能尽快找回人民的好公仆,我们都在盼望着他们回来。”“愿你们以修来的福分,平安归来!”来自社会各界的祈福令人动容。

把群众装在心上,把汗水踩在脚印里。当洪水又一次来袭,共产党员用生命扛起了责任。